

【鷹栖町年表】

明治2年 (1869年) 改變北海道的誕生蝦夷地，並設立11國86郡

明治18年 (1885年) 調查上川原野,初代北海道長官・岩村通俊巡視上川原野、翌年於近文山建立國見之碑

※嵐山附近健行

明治25年 (1892年) 鷹栖村誕生

※包含石狩川右岸的旭川近文地區、東鷹栖、江丹別、愛別町、比布町、上川町等廣大流域

明治26年 (1893年) 山崎千松水稻試作成功，

明治34年 (1901年) 北野獅子舞供奉

大正8年 (1919年) 為了預防歐薩拉佩川氾濫，而設立鷹栖治水工會



歐薩拉佩(Osarappe)城鎮發展研究會

"鷹栖"開拓及米作歷史巡迴之旅



時間 9月28日(四)

主題:從農業、文化的角度來體驗感受鷹栖(北海道)的開拓歷史吧!!

行程表

14:00 標準化中心normalization center

① 報到・會議・休息時間 自我介紹&參加者交流

② 14:30 市町導覽員進行鷹栖町演講
分享鷹栖町最初的開拓歷史!

③ 15: 00 中山家庭園

→設立治水之碑・鷹栖治水工會等，協助推展開拓的偉大村政功勞者-中山照重先生追思、秋季鷹栖町歐薩拉佩川河川散步♪

④ 16:00 鄉土資料館

原為農家，也有養馬的經驗，並從鄉町導遊山內先生聽取當時使用的農業設備，並想像當時的生活!

⑤ 17:00 鷹栖神社

現為旭川市。嵐山和春光台過去也是鷹栖町。
從鷹栖神社感受舊鷹栖村的廣闊景色，。

18:00 傳承館



- ・明治25年2月4日=依北海道廳令第5號設立
*石狩川上流域的神居古潭以東北的右岸一帶1800平方km的廣大區域。
- ・明治30年將愛別進行分村
- ・明治35年將字近文的一部分編入旭川町
- ・明治39年將比布進行分村
*大正13年從愛別村將上川分村
- ・大正13年三村進行分村(東鷹栖・江丹別・鷹栖)

- ・昭和44年執行町制，直到至今。

Point 4

鷹栖神社

分村前，鷹栖町是規模相當大的村町！

鷹栖神社是在明治28年6月15日，在舊鷹栖村剛設立戶長役場時（旭川市末廣東1條12丁目）所設立，並於明治31年，建於現在的位置。

做為以舊鷹栖村地區為主的神明，並成為地區人民心中的依靠。



Point 1

水田發源之地

為日本的主食，並作為鷹栖町的產業，由一粒開始孕育的故事。

開拓者在学习上，將麥、蕎麥、薯、稻黍、豆類等做為主食，但每個人都有想吃米的願望。

在明治26年在鷹栖村種入的崎千松，是從札幌市白石村的駒井覺助所得到的五升早稻苗，並使用溪水種植約二畝的稻田，在秋天即可採獲水稻種。這是高須村鷹栖村最初的稻作。



Point 2

北野獅子舞（鷹栖町指定文化財第1號）

祈求豐收以及思念遙遠的富山縣，並持續至今的娛樂活動。

富山縣流傳之物都被傳承了下來。

據說一公一母的兩頭獅子，據說移居北海道的邊源三郎繼承公獅子。

獅子舞的構成，為獅子頭1人，身體有5人，而捕獅子的男孩獨自一人用棍棒、薙刀等，並搭配笛、鼓的舞蹈，看起來非常氣勢磅礴。

祈求豐收的祭典，是思念遙遠的富山縣，並持續至今的娛樂活動。



Point 3

治水之碑（鷹栖町指定文化財第2號）

甚至自行推展城町發展。在開拓時代，人的強韌力量。

據說在開拓初期，因完全沒有道路，而乘船沿著石狩川逆流而上，在十三線九號附近登陸。

但因彎曲的亂流氣象，讓雨季和融雪季節經常發生洪水，侵入流域田地，對人和相關資源都造成巨大損失。

大正8年，以歐薩拉佩川沿岸住民為主，設立鷹栖治水公會，並由民間團體進行河川改造。

經過6年3個月的困難工程，河川改造完成，為了記念而建立「治水之碑」。

